Abstract
The present thesis argues that proper names are meaningful entities, vital for the creation of magical realistic worlds in the novels and short stories by ethnic American women writers. The analysis of various contemporary texts representative of three ethnic groups, i.e. Indian American, African American and Latina women rejects the claim that their protagonists’ names are chosen at random and have no function other than pure identification. On the contrary, the study attempts at demonstrating that the authors whose texts were analyzed use onomastic strategies consciously, and they select such proper names that are key to understanding the complex identity of their bearers. On both narrative and ideological levels, proper names exhibit great potential and map their own complex stories onto the interpretation of the novels they were used in.
The methodology adopted for the present study is a genre-based approach, involving a comparative analysis of texts by ethnic authors. The genre in question is magical feminism – albeit its place in literary criticism is not unquestioned, the thesis argues that magical feminism indeed deserves a status of a separate genre and can therefore be subject to a genre-based comparative work in the field of literary onomastics.
The argument is founded on the anthropological assumption that onomastic strategies used in ethnic women writing are inspired by actual ceremonies and naming patterns present in the traditions of ethnic groups which the writers represent. The adopted methodology allows for demarcating a number of categories for onomastic strategies influenced by the most important naming patterns from the anthropological perspective. What follows is practical chapters discussing literary proper names in the onomastic categories from the narrative, comparative, and ideological perspective.
Abstrakt
Niniejsza rozprawa doktorska dowodzi, że imiona własne są nośnikami znaczenia i jako takie stanowią ważki element tworzenia magiczno-realistycznych światów w powieściach i opowiadaniach współczesnych autorek amerykańskich z mniejszości narodowych. Analiza wielu tekstów reprezentatywnych dla trzech grup etnicznych, tj. rdzennych Amerykanek, Afroamerykanek i Latynosek () przeczy dość powszechnemu przekonaniu, że pisarki przypadkowo wybierają imiona, które w ich twórczości pełnią jedynie funkcję identyfikacyjną. Przeciwnie, badania literackie dowodzą, że autorki świadomie stosują strategie onomastyczne, a imiona przez nie wybierane są często kluczowe do zrozumienia skomplikowanej tożsamości bohaterów. Tak na poziomie narracji jak i ideologii imiona własne mają wielki potencjał i nadpisują na tekst własne historie, często kluczowe dla interpretacji całego dzieła.
Przyjęta gatunko-centryczna metodologia badań oscyluje wokół tekstów etnicznych. Gatunek, o którym mowa to feminizm magiczny – jego miejsce w badaniach literackich nie jest niekwestionowane, ale niniejsza rozprawa dowodzi, że w pełni zasługuje on na status gatunku, co umożliwia analizę porównawczą w dziedzinie onomastyki literackiej. Dyscypliną pomocniczą jest antropologia, która wskazuje na zbieżności między stosowanymi przez pisarki strategiami onomastycznymi a ceremoniami i zwyczajami nazewniczymi obecnymi w tradycji poszczególnych grup etnicznych, z których pisarki pochodzą.
Tak określona metodologia pozwala na wyróżnienie kategorii, wokół których zbudowane są strategie onomastyczne oparte na kwestiach najważniejszych z punktu widzenia antropologii imion. Rozdziały merytoryczne rozprawy w ramach wymienionych kategorii analizują imiona własne na poziomie komparatystycznym, narracyjnym i ideologicznym.
